责编 贾领珍

問

口肖

童

宇

洁

河南省磁共振学科的 发展研究

河南省医学会磁共振分会成立于2022年9月。自成立以来,河南省医学会磁共振分会在多个发展层面上进行顶层设计,包 括重大科学问题研究、高水平研究成果产出与转化、磁共振学科建设、高层次人才队伍建设、国际交流合作、基础设施建设与服务 能力、科普宣传与基层继续教育等。河南省医学会磁共振分会对省磁共振学科在全国的地位进行客观评价,并对相关经验、存在 的问题和面临的挑战进行认真细致的梳理和总结,形成具有科学性、权威性和实用性的评估报告和决策咨询报告,对省磁共振学 科未来的发展有着极大的推动作用。

为适应河南省磁共振专业的发展,2013年10 月,河南省医学会在放射学分会下成立了磁共振 学组。河南省医学会放射学分会及其磁共振学组 共同组织召开省磁共振年会14次。2009年7月成 立的河南省高场磁共振俱乐部已召开俱乐部会议 32次。河南省医学会放射学分会磁共振学组的成 立,以及相关会议、学术活动的举行,快速推动了 河南省磁共振专业的发展。

由于磁共振成像的特殊性和优越性,磁共振 设备快速普及,磁共振专业和磁共振从业人员在 河南省已具有相当规模。2010年6月,郑州大学 第一附属医院成立磁共振科。随着医疗技术的发 展,省内多家医院成立了独立的磁共振科。因此, 河南省亟须成立独立的磁共振学术组织,规范磁 共振检查和诊断,加强磁共振专业人员的培养。

为适应河南省磁共振专业的发展,规范磁共 振检查和诊断,加强磁共振专业人员的培养,在郑 州大学第一附属医院相关专家的提议下,多家医 院共同参与,2021年12月向河南省医学会提交了 成立磁共振分会的申请。2022年7月,河南省医 学会第十一届理事会第三次常务理事会召开,审 议通过了"关于筹备成立河南省医学会磁共振分 会的提案"

2022年9月2日上午,河南省医学会磁共振分 会成立大会在郑州市嵩山饭店顺利召开。

河南省医学会磁共振分会的成立,为河南 省的磁共振工作者搭建了一个学习、沟通、交 流的平台,对河南省磁共振专业的发展起到了 积极的推动作用。河南省磁共振从业人员以 河南省医学会磁共振分会的成立为契机,广泛 交流,共享国内外前沿成果,加强沟通、科研协 作,提升业务水平,为促进河南省磁共振专业 发展贡献自己的力量。

发展目标

一是加强磁共振检查和诊 断技术高层次人才的培养,快 速提高磁共振从业人员的诊断

二是制订科研计划,加强 水平,推动河南省磁共振专业 诊断规范,推进磁共振专业的 造福人民群众。

三是宣传磁共振科普知 学术交流,制订磁共振检查和 识,提高人民群众的健康水平,

发展任务

每年举行河南省磁共振 学术年会,展示河南省磁共 振临床应用和学术研究的现 状,为磁共振专业的发展与 应用指出方向。

加强继续教育与培训工作 河南省医学会磁共振分会

将针对磁共振技术发展,开展 形式多样的继续教育与培训工 作,促进磁共振新技术的普及, 提高临床应用水平。

编写书籍和行业规范

河南省医学会磁共振分会 将整合省磁共振从业人员的力 量,邀请国内在磁共振领域有 一定影响力的专家参与编写磁 共振成像领域的专业书籍和检

识,规范磁共振检查。

河南省的磁共振从业人员和相 展。

开展下基层活动

关临床医生进行培训,提升基 层医院的磁共振检查和诊断水 平,惠及基层患者。

加强对外交流

加强与中华医学会放射 础。

组织召开省磁共振学术年 查规范,普及和推广磁共振知 学分会磁共振学组、国际医 学磁共振学会等磁共振专业 学术组织的交流与协作,快 组织省内磁共振专家,对 速推进河南省磁共振专业发

加强人才培养工作

建立专项基金,加强专业 人才培养工作,为河南省磁 共振专业的发展奠定人才基



■临床提醒

前几日,李女士突发高热。起初, 她以为是普通感冒,自行服用了泰诺 等药物,但无效果。之后,她到家附近 的诊所就诊。她服了3天抗病毒药与 抗生素后,病情仍未见好转,于是来到 河南省胸科医院呼吸与危重症医学科

呼吸与危重症医学科医生看了她 的胸部X线片、CT(计算机层析成像) 片后,确定肺部无异常,不过在她的血 液化验报告上发现了甲亢的迹象。为 了进一步明确病因,呼吸与危重症医 学科医生请我们进行会诊。

我们在问诊后,得知李女士在发 热期间甲状腺部位隐隐作痛,便对她 进行了认真查体,发现她的甲状腺轻 微肿大,并且按压时有明显的疼痛感, 初步考虑她得的是亚急性甲状腺炎。 我们安排李女士做碘131摄取率检查, 发现碘摄取率明显下降,最终诊断为 亚急性甲状腺炎。

亚急性甲状腺炎的症状复杂多 样。在发病初期,患者往往会出现类 似感冒的症状,如发热、怕冷、浑身乏 力等,同时会伴有甲状腺部位的疼痛, 这种疼痛有时会向耳朵、下颌等部位 放射。随着病情的发展,甲状腺会逐 渐增大,质地也会变硬,部分患者会出 现甲亢症状,如心慌、手抖、多汗、烦 躁、失眠等。到了疾病后期,患者可能 会出现甲减症状,如怕冷、乏力、身体 浮肿、记忆力减退等。对于亚急性甲 状腺炎的诊断,医生通常需要综合考 虑患者的症状、体征、实验室检查和影 像学检查结果。在血液检查中,一般 会发现红细胞沉降率加快、C反应蛋 白升高、甲状腺激素水平异常,不过促

甲状腺受体抗体通常不会升高。 对于亚急性甲状腺炎,在治疗方 面,主要是缓解症状,减轻疼痛。部分 患者口服布洛芬等解热镇痛药物,必 要时联用清热解毒的中成药即可痊 愈。若患者持续发热,颈部疼痛明显, 很可能需要口服强的松等激素类药

我们为李女士制订了个体化的用药方案,并在治疗 过程中要求她定期到医院进行复查。根据检查结果,当 她的甲状腺功能恢复到接近正常水平时,我们会逐渐减 少药物用量,直到完全停药。

(作者供职于河南省胸科医院)

技术更精湛 服务更优质 呵护更贴心

-写在洛阳市妇幼保健院获批第三代试管婴儿技术试运行资质之际

本报记者 刘永胜 通讯员 刘 冰



国家辅助生殖技术评审专家组专家正在进行评审

2024年9月25日,洛阳市妇幼保健院成功通过人类辅助生殖技术——植入前胚 胎遗传学诊断技术(PGD,俗称第三代试管婴儿)试运行现场评审,成为河南省第四 家、非省会城市首家获得第三代试管婴儿技术试运行资质的医院,率先实现了人类辅 助生殖技术项目的全覆盖。这标志着洛阳市乃至豫西地区的辅助生殖技术、优生优 育、遗传性疾病防治、出生缺陷三级防控水平迈上新台阶,可以为洛阳市及周边地区 因遗传性疾病和高龄等因素导致生育障碍的人群提供"一站式"诊疗服务。

获批的是资质,彰显的是能力

生,对减少出生缺陷、促进优生优 获批筹建PGD的医疗机构。 育具有重要意义。

人类辅助生殖技术的医疗机构之 严格按照评审标准,通过听取汇 质。

是一种高科技医疗手段,更是承 量近10万人次,能开展的辅助生 察等方式,对洛阳市妇幼保健院 载着无数家庭希望与梦想的桥 殖技术包括夫精人工授精、供精 的生殖临床、胚胎实验室、伦理 梁!"洛阳市妇幼保健院党委书记 人工授精、第一代试管婴儿、第二 和管理、男科实验室、PGD实验 韩保卫说。第三代试管婴儿技术 代试管婴儿,年实施辅助生殖技 室的设施和技术等进行了全面 把对遗传性疾病发现和诊断的时 术近3000个周期,已帮助数万个 细致的审查,查看工作人员资 间提前到胚胎发育的最早阶段, 家庭圆了亲子梦。2023年1月,该 质、伦理材料、随访记录、技术操 从而阻断部分遗传性疾病的发 院又成为河南省地市级医院唯一 作流程、病历等资料,并现场查

2024年9月25日,河南省卫 我们了解到,早在1984年,洛 生健康委行政审批服务办公室 论,国家辅助生殖技术评审专家 阳市妇幼保健院就创建了生殖医 主任刘强和浙江大学医学院附 组专家认为洛阳市妇幼保健院符 学科;2002年,挂牌成立了洛阳市 属妇产科医院教授、生殖遗传教 合PGD技术试运行的各项条件, 生殖医学研究所;2002年12月28 育部重点实验室副主任金帆任 全票通过了试运行申请。刘强宣 日,洛阳市第一例试管婴儿在该 组长的国家辅助生殖技术评审 布,洛阳市妇幼保健院顺利通过 院出生。作为豫西地区较早开展 专家组莅临洛阳市妇幼保健院, 现场评审并获得PGD试运行资

"第三代试管婴儿技术不仅 一,目前,该院生殖医学科年门诊 报、现场提问、查阅资料、实地考 看相关人员的操作。

经过严格、认真的评审及讨

成就的是梦想,提供的是服务

为了您和孩子的相会...

"PGD技术试运行的获批, 使我院能够从广度和深度上更 好地为不孕不育的夫妇、患有遗 传性疾病的夫妇或者携带遗传 性疾病基因的家庭提供服务,为 其生育健康的后代提供医疗保 障!"洛阳市妇幼保健院院长李 松森说。

洛阳市妇幼保健院生殖医 学科主任马淑霞说,PGD主要 针对染色体异常、单基因遗传 性疾病、反复流产和反复种植 失败(胚胎染色体因素)的患 者,在第一代和第二代试管婴 儿的基础上,对胚胎进行遗传 学筛查,筛选健康胚胎进行移 植,进而阻断遗传性疾病传递 到下一代,将大大降低出生缺 陷率,同时避免反复流产带给 孕妇的身心痛苦。

验室,可满足开展全部人类辅助 生殖医学行业的高质量发展。 生殖技术的场地要求。2023年 推广、遗传性疾病筛查和诊疗技 生殖类医疗服务项目纳入医保 率先实现人类辅助生殖技术项

国家辅助生殖与优生工程技术研究中心洛阳基地落户洛阳市妇幼保健院

A Para

院。从此,国家辅助生殖与优生 植,组织、细胞活检(辅助生 工程技术研究中心与洛阳市妇 殖),人工授精,精子优选处理, 幼保健院在辅助生殖技术规范 取精术,单精子注射等8个辅助 重要内容。洛阳市妇幼保健院

据介绍,作为洛阳市生殖与 术创新、生殖资源建设等方面开 支付范围,在此框架基础上还将 目的全覆盖,既是积极贯彻落实 遗传重点实验室、洛阳市出生缺 展深入合作,共同开发生殖和优 胚胎培养-囊胚培养、胚胎移 省市妇女儿童发展"两规划""两 陷预防重点实验室所在地的洛 生新技术,并将成果推广应用于 植-冻融胚胎(囊胚)解冻、阴道 纲要"的重要举措,也是推动区 阳市妇幼保健院,目前拥有建筑 临床,解决不孕不育患者的生育 (宫颈)内人工授精、显微镜下切 域医疗技术协同提升的必然选 面积1300平方米的辅助生殖实 难题,助力预防出生缺陷,推动 开取精术(加收)4项拓展加收项 择,对促进洛阳生殖医学发展具 技术支撑,政策给力。自 9月1日以来,在洛阳市妇幼保 新上不断求索,在服务品质上精 12月,国家辅助生殖与优生工程 2024年9月1日起,河南省正式 健院,就有200多个家庭享受到 益求精,为群众打开孕育生命的 技术研究中心洛阳基地落户该 将取卵术,胚胎培养,胚胎移 试管婴儿医保报销政策的红利。

> 当前,提升人民群众生殖健 康水平已成为健康中国建设的

纳入医保支付范围。自2024年 有重要意义。该院将在技术创 "绿色通道",推动洛阳市乃至豫 西地区生殖医学行业的健康可 持续发展。

> (本文图片由洛阳市妇幼保 健院宣传科提供)



工作人员正在进行卵胞浆内单精子显微注射



洛阳

温馨舒适的就医环境